

## 强化质量管控 筑牢安全底线 推动行业高质量发展 贵阳市建管处约谈行业企业



会议现场

为严格落实预拌混凝土行业质量监管要求，推进实验室标准化建设与行业数字化监管全覆盖，近日，贵阳市建筑管理处组织召开专项约谈会议，对未完成实验室等级评定及行业数据采集设备安装的相关企业进行集中约谈。贵阳市散装水泥办公室主任蒋吉振、贵阳市建管处总支委员总工殷德麟、质监站陶泽鹏高级工程师、贵阳市混凝土协会杨朝军会长及关联企业负责人 30 余人参加了会议。



贵阳市散装水泥办公室主任蒋吉振

蒋吉振主任明确了会议的核心议题：通报当前行业两项重点工作推进情况：一是仍有 12 家企业未完成信息化平台录入，13 家企业试验室等级评价到期未续评，其中 4 家企业未参与信息化及等级评定工作；二是强调两项工作与企业年度资质延续直接挂钩，关乎人员配置规范与试验室能力达标，既是行业质量管控的关键举措，也是打击非法商砼、净化市场环境的重要支撑。蒋吉振表示，主管部门秉持“问题导向、协同推进”原则，既倾听企业实际困难，也要求企业压实主体责任，确保政策落地见效。

贵阳市混凝土协会正式发布《2025年贵阳市预拌混凝土企业实验室等级评定工作通报》。通报指出，依据团体标准 T/GCA2-2019《预拌混凝土企业专项实验室基本条件》及市住建局相关工作部署，全市预拌混凝土企业实验室等级评定工作已进入关键收尾阶段，但仍有部分企业未按要求完成等级评定申报或整改，存在试验室持证人员配置不足、关键检测设备未按规定年检等问题；同时，就部分企业尚未完成试验室等级评定及行业数据采集设备安装调试工作做出了服务会员的积极支持和时间安排的协助。



贵阳市质监站高级工程师陶泽鹏

市质监站陶泽鹏高级工程师剖析了混凝土试验室等级评定工作及贵阳市混凝土质量智能追溯平台与“一码通”使用情况。2025年的试验室等级评价依据的是改版升级的《贵州省预拌混凝土企业试验室管理规程》，核心聚焦企业试验人员技术能力与基础试验开展水平，助力企业筑牢质量管控根基；信息化平台建设立足企业实际需求，仅采集方量、原材料等基础数据，通过数字化转型推动行业从传统管理模式向工业化、信息化升级，“一码通”制度则实现混凝土产品质量可追溯，既便利企业生产管控，也为项目验收提供科学依据。

参会企业负责人汇报了当前生产经营中面临的困境并纷纷表示：将正视存在的问题，既要积极应对经济下行带来的应收账款、成本压力，更要严格按照会议要求制定整改计划，倒排工期、挂图作战，通过优化内部管理、争取政策支持等方式，优先保障试验室等级评定与数据采集设备安装工作，自觉接受行业主管部门的监督，共同守护建设工程质量安全。

蒋吉振主任现场回应：将协调市协会统计试验室人员培训人数。必要时开2025年试验室培训专班，以满足行业需要。同时就生产企业人员流失情况、人员社保、资质要求等问题向相关部门反馈，以切实为企业排忧解难。



贵阳市建管处总支委员、总工程师殷德麟

殷德麟总工在会议总结时强调：在当前经济形势下，预拌混凝土行业面临转型发展关键期，21家未完成信息化上线与试验室评级的企业需正视资质延续要求，作出科学发展抉择：一是若持续经营，必须严格落实两项重点工作，这是行业规范发展的底线要求；二是鼓励企业通过市场化合并重组提升竞争力，破解单企运营压力；三是企业要摒弃观望心态，主动适应绿色生态、既要正视经营压力，更要扛起质量责任，主动适应科学高效的高质量发展要求，结合行业规划布局适时转型。四是各企业要以“时不我待”的紧迫感投入，在破解难题中提升竞争力，共同推动全市预拌混凝土行业迈向高质量发展新阶段。

会议希望各企业高度重视、倒排工期，确保按时完成相关工作任务。要求企业实验室等级评定材料需于 12 月 31 日前报送至行业协会，主管部门将持续坚持‘严监管 + 优服务’方式，与企业协同推进行业规范化、高质量发展。